

在一些地方,小学老师怀孕需“排队”;一些行业亦隐藏着损害女性正常生育权利的问题

# “怀孕审批”潜规则折射出什么



□新华社南京5月11日专电(记者 蒋芳)

近日,网曝江苏高邮女教师“怀孕审批”一事。记者调查发现,如此规定竟是教育界一项不成文的潜规则。为了职场生存,女性隐婚、轮流怀孕、排队生子、不敢休满产假……还有多少种“坑妈”现象,记者对此进行了调查。



核心提示

## 教师怀孕需审批是不成文的潜规则

只要到了法定结婚年龄,在已婚双方同意的情况下,女教师可以随时怀孕。然而,在这份《高邮市第二中学女教师计划生育暂行规定(讨论稿)》中却显示,作为老师,想当妈可不容易。

该规定说:“为了保证正常教学,每学期每个学科只能有一名女教师有生育指标,已婚女教师要根据学校的教学工作安排,做到有计划怀孕,准备怀孕的女教师必须提前

一学期向校长室提出书面申请,经学校行政会议,校长审批签字方可怀孕。随后,该规定还列出了不按规规定生育者的处罚措施,包括“休假期间不发放任何奖励性绩效工资和有关福利,不享受任何生育津贴;取消3年内各类先进称号,当年年度考核一律为不合格;任何职评、晋级评审,积分一律减去10分后参加竞聘。”此项规定从2013年起实施。

尽管此事被曝光后,该规定

已被高邮市教育局叫停。但记者调查了解到,在许多中小学这尤其是女教师占多数的小学里,这已是大家心照不宣的潜规则。

南京师范大学教育专家殷飞说,学校女教师多,如果扎堆生育,一休就是几个月,将给学校正常教学带来困难。同时,家长们也怕怀孕期或哺乳期的老师影响工作,从而影响自己孩子的学习。因此,在中小学排队生育成为现实的无奈之举。

## 细数“坑妈”六大现象

记者调查了解到,不仅是教师行业,医生、护士、演员、模特、导游……许多行业都隐藏着损害职业女性正常生育权问题。

民进江苏省委社会工作委员会副主任高亚森曾多年关注女性生育权问题,她给记者细数了女性生育权遭受损害的六种典型现象:

有的用人单位在与女青年签订劳动合同时明确规定几年内不得结婚怀孕,否则要

交违约金或被解聘;有的用人单位得知女职工怀孕后,通过调岗等方式降低她们的收入,或逼迫其本人提出辞职;有些育龄女性集中的行业不考虑孕妇、产妇的特殊情况而相应减少她们的工作量和考核标准;有些单位要求女职工“排队”生育;一些女性在孕期、产期、哺乳期中工作环境得不到改善,仍从事接触各种辐射、有毒物质、高空危险作业,长期超负荷工作而导致流产;还

有不少用人单位为了减少负担,明确拒招女青年尤其是生育期女性。

“这些都导致一些有正常婚姻家庭生活、身心健康且高素质女性一再推迟生育时间,错过了最佳生育期。”高亚森说。

江苏省妇联权益部部长康莉表示:“归根结底,大多数人仍旧认为生育后代是个人或家庭的事,没有认识到妇女生育是在承担一种社会责任,是在对整个社会发展做出贡献。”

## 转变理念需全社会“吃药”

康莉认为,目前人们都在强调生育成本社会化,但更多的还是涉及生产性成本,对于“社会激励成本”没有重视。优生优育是生育管理的目标,为了实现这一目标,就需要激

励育龄夫妇花费更多的时间、精力和金钱,创造优生优育的条件,保持孕妇身心的安全健康,因此更多的成本支出是不可避免的,而这一成本应该由整个社会共同承担。

“女性培养合格下一代的社会意义,绝不低于职业女性对提高社会生产力的贡献。在全社会普及这种认识,也是逐步争取权益过程的一个重要组成部分。”康莉说。

## 广东一学生落水四同学施救不幸全部溺亡

□新华社广州5月12日电(记者 黄浩苑)

广东省惠州市12日上午通过其官方微博“平安惠州”对外发布,惠州市博罗县罗阳镇发生一起5名中学生先后落水溺亡的意外事故。

5月11日上午,博罗县罗阳一中8名初二学生相约一起到东江边烧烤。其间,一名男同学疑误踩江边沙石滑入江中,其4名同学发现后手牵着手去施救,结果不幸一齐落入江中失踪。其余3名同学见状立刻报警

求助。公安、消防及民间搜救队立即组织搜救。至当日22时许,5名失踪学生遗体被打捞上岸。

事故发生后,博罗县水务、教育、卫生等相关部门赶赴现场,县教育局和学校班子成员一对一做好家属的安抚工作。接下来,博罗县将在全县中小学开展安全教育活动,切实增强学生安全意识,防止此类事故再次发生。此外,为减少类似溺水事件的发生,博罗县计划在危险水域附近竖立更多的警示牌。

## 延伸阅读 70余人参与营救

□据 中国新闻网

据参与本次活动的两名同学介绍,他们约好到东江边烧烤。参与者共有8名同学,分别是石某某、胡某某、林某某、苏某某、李某某、胡某某、华某某和张某某。

11日上午8点多,他们抵达烧烤点——博罗县滨江路葫芦岭附近的东江边。几人用砖头支起简单的炉灶,开始生火烧烤。生火大约用了1个小时,大家吃饱喝足已经接近11点。

随后,石某某、胡某某、林某某、苏某某、李某某、胡某某6名同学到江边戏水,其中李某某、胡某某在岸边玩水,另外4人脱衣服下到江边戏水;张某某、华某某留在原地烧烤。

4人下水后,大约玩了

十来分钟,苏某某就开始往下沉,并挥手喊救命。石某某、胡某某、林某某3人手拉手想去救苏某某,结果,几人一个拉一个地往下沉。正在烧烤的华某某听到呼救声,也跑到江边施救,结果也掉了下去。

意外发生后,岸上同学立即拨打110求救。博罗县主要领导要求要不惜一切代价,尽快找到失踪的5名学生。为加快打捞进度,县里又从大亚湾请来一名“蛙人”配合打捞溺水失踪学生。按照博罗县主要领导的指示,找不到5名失踪的学生,打捞搜救工作就不会停止。据了解,参与营救的队伍已达70余人,其中专业营救人员近20人。

记者回访现场时看到,烧烤点距离几名孩子溺水失踪点有五六米远。

(www.chinanews.com)

## 相关链接 教育部:各校加强安全教育

□据 中国新闻网

据教育部网站消息,5月11日,广东、湖南等省接连发生3起溺水事故,造成多名学生溺亡。

夏季来临,学生下水游

泳增多,教育部再次要求各地各校加强安全教育,并提醒家长课余时间、周末和节假日加强对孩子的看护和教育,严防溺水事故的发生。

(www.chinanews.com)